МКОУ СОШ с УИОП № 10 г. Кирово-Чепецка Кировской области
Формирование нравственно активной личности на уроках гуманитарного цикла

Нравственность – это внутренние духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы, правила поведения, определяемые этими качествами (С.И. Ожегов и Н.Ю. Шведов «Толковый словарь русского языка»). 

Современные условия жизни часто навязывает людям стереотипы асоциального поведения, и ребенку, имеющему небольшой жизненный опыт, трудно подчас определить свою личностную позицию, сделать правильный выбор в какой-либо сложной ситуации. Поэтому формирование нравственно активной личности, духовно развитого человека становится важнейшей задачей обучения и воспитания. Решению данной задачи способствует соблюдение следующих дидактических условий: учет возрастных особенностей; усиление воспитательной направленности преподавания учебных предметов, т.е. реализация принципа воспитывающего обучения при отборе содержания учебного материала; разработка системы проблемных ситуаций на материале содержания предметов гуманитарного цикла, стимулирующих активное решение школьниками морально-этических проблем. 
Современная педагогика рассматривает процесс формирования нравственных качеств личности как последовательный переход знаний о нравственных нормах поведения в нравственные убеждения и затем в потребность в нравственных поступках и взаимоотношениях.

Воспитательные возможности иностранного языка заключаются в трёх сторонах урока. Прежде всего, в содержании используемых материалов; во-вторых, в методической системе обучения; в-третьих, в личности учителя и его поведении. У иностранного языка как учебного предмета есть одна особенность - общение, которое по своей сути – личностно. Ученик в процессе общения высказывает своё мнение, своё отношение к предмету речи. Одним из многочисленных и разнообразных способов воспитания средствами иностранного языка является чтение общественно-политической и художественной литературы. Какой бы прием, какую бы форму при чтении мы ни выбирали, они  должны быть направлены не только на формирование навыков чтения, но также на развитие познавательной творческой активности ученика. Учитель, прежде чем приступить к чтению, задает ученикам ряд вопросов, на которые они должны ответить, прочитав отрывок, или предлагает рассказывать о том, почему им понравился герой, хотели бы они ему подражать или нет и т.д. Такие задания имеют ярко выраженное  воспитательное значение, ученик дает оценку этическим поступкам героев, задумывается над чертами их характера, делает вывод, следует ли подражать герою. Путь воспитания при чтении – это путь опосредованный: от текстов, от полученной информации к мыслям, к выработке взглядов, убеждений формированию мировоззрения.

Эффективность воспитания в процессе чтения зависит не только от правильного подбора материала, от продуманных приемов организации чтения, но и от возможности применять содержание прочитанного в практической деятельности ученика.

Какие же методы и приемы, используемые на уроке английского языка, могут содействовать нравственному воспитанию учащегося? Прежде всего -это коллективные формы взаимодействия. Среди них можно выделить групповую и парную работы. Именно в группах и парах проходит обсуждение той или иной проблемы, именно во взаимодействии с окружающими детьми складываются определенные точки зрения. Таким образом, обсуждение проблемы в данном случае выступает одним из приемов работы. Решение, принятое в ходе обсуждения, презентуется всему классу. В то время как класс выбирает лучшее решение и аргументирует свой выбор.

Для того чтобы усвоенное и продуманное в ходе чтения стало действительным, нашло своё воплощение в повседневной жизни учеников, мы считаем полезным проведение уроков-конференций, на которых происходит обсуждение важных, актуальных тем. Например, конференция в 10-11 классах «Роль спорта в жизни человека», конференция в 5-9 классах «Земля в опасности» и т.д. Таким образом, мы видим, что процесс воспитания – это не специальный особый процесс, проходящий отдельно и независимо от процесса обучения. Воспитание формирование личности ученика, его мировоззрения осуществляется непосредственно в процессе обучения. Кроме того, все чаще и чаще среди тем, обсуждаемых в ходе изучения иностранных языков, особенно в старшем звене, звучат многие насущные проблемы. Среди них выделяются такие, как проблемы толерантности, проблемы современной семьи, проблемы благотворительности, проблемы национальной культуры, проблемы нищеты и борьбы с ней.

Ещё один эффективный прием работы на уроках - ролевая игра. Ролевая игра также является формой коллективного взаимодействия. Однако в данном случае уже каждый ученик несет индивидуальную ответственность за принятое решение. В этой связи показателен учебно-методический комплекс «Учебник нового тысячелетия» под редакцией О.Л.Грозы, О.Б.Дворецкой и др., который представляет широкое поле деятельности для учителей и учащихся. В нём каждый учебный цикл заканчивается выполнением творческой работы в группе, в паре, индивидуально. Это могут быть: ТВ-шоу « Верите ли вы?», дебаты о роли спорта в жизни человека, студенческие научные конференции, презентации о самых интересных местах Лондона и др.
Бесспорна роль уроков литературы в нравственном воспитании подрастающего поколения. 


Задача учителя литературы – донести до каждого ребёнка заряд нравственности, заложенный в образную систему художественного произведения. Не просто раскрыть понятие добра и зла, а пробуждать стремление делать добро, быть непримиримыми к злу.

Привлекая специально подобранные тексты, в которых речь идёт о доброте, человечности, милосердии, совести, любви к родине, можно побуждать учащихся не только думать над поставленными вопросами, но и формировать нравственную позицию.

Одним из условий воспитания нравственно активной личности является использование метода проблемного обучения на уроках. В большинстве изучаемых произведений литературы проблема заложена уже в его содержании. Поэтому для анализа художественного произведения учителя-словесники широко используют такие приёмы, как:

1.
Анализ проблемных вопросов.
Постижению истины художественных текстов, авторской гуманистической позиции помогает система вопросов, рассчитанная на то, что учащийся должен сам определить собственное отношение к отдельным персонажам, гуманистическим идеалам, которые несут персонажи, аргументировать точку зрения конкретными фактами.
Например, рассказ А. Платонова «Юшка». 

Вопросы: 1.Нравится ли вам главный герой? 2.Как вы думаете, почему автор сделал его главным героем? 3.Сделали бы вы это, будь на месте автора? Почему? 4.Если бы вы такого человека встретили на улице, то: а) подали бы руку? б) прошли бы молча мимо? в) брезгливо усмехнулись бы? г) не обратили бы внимания? 5.Что же за человек Юшка? Какая черта его характера выходит на первый план? 6.За что взрослые обижают Юшку? 7.Разве плохо быть непохожим на других? Почему? 8.А каким нужно быть? Почему? 9.Любил ли он людей? А они его? 10.Почему Юшка терпит унижение и оскорбление? 11.Если бы среди вас оказался такой человек, как бы вы к нему относились? 12.Представьте, что он — ваш родственник. Смогли бы его защитить от злых людей? Как? 13.О каких качествах характера Юшки свидетельствует его трепетное отношение к природе? 14.Зря ли прошла жизнь Юшки? Пропало ли его добро? 15.Изменилось ли отношение людей к нему после смерти? 16.Итак, почему А.Платонов главным героем своего рассказа сделал такого непривлекательного внешне человека? 

2.
Анализ проблемных ситуаций нравственного выбора. 

Ситуация морального выбора – это такая ситуация, которая заключает в себе противоречия между двумя взаимоисключающими решениями или действиями. Человек в подобных ситуациях должен принять решение о своем отношении к моральным или аморальным фактам и о своем поведении («Как мне поступить?»), т.е. выбрать между добром и злом, сочувствием или безразличием, смелостью и трусостью, честностью и обманом, верностью и предательством, альтруизмом и эгоизмом и т.д. Выбрать правильное моральное решение – значит совершить Поступок.

Проблемные ситуации на уроке способствуют активизации мыслительной деятельности учащихся и помогают формировать важнейшие нравственные качества, накапливать этические знания, опыт принятия решений, проектирования своего поведения. Учитель, создавая морально-этические ситуации, должен подводить школьников к самостоятельным выводам. Учащиеся в свою очередь должны: 1)объяснить моральную ситуацию; 2) дать критическую оценку поведения других людей; 3)осуществить выбор своего поведения; 3) дать критическую оценку своего решения, принятого в данной ситуации.

Например, изучая роман А.Фадеева «Разгром» и поднимая проблему гуманизма, можно предложить учащимся следующую ситуацию: Улахинская долина вся была занята неприятелем. К устью Ирохедзы стягивались новые силы. Японцы шли по следам отряда Левинсона. Единственный путь к спасению лежал на север, в Тудо-Вакскую долину. Путь был не близкий. Движение отряда сдерживал смертельно раненый Фролов. Левинсон принимает решение отравить Фролова. 
Вопросы: 1.Имел ли право Левинсон принимать такое решение? Чем он руководствовался в своем выборе? 2.Как поступили бы вы в подобной ситуации? Обоснуйте свой выбор.

3.
Анализ рассуждений сверстников.

Урок – дискуссия, урок – размышление и т.д. Такие уроки дают возможность учащимся высказаться по поставленному вопросу, аргументировать свою точку зрения, а также учат уважать мнение других людей.
Для анализа можно предложить следующие вопросы: 1.Почему Татьяна – «милый идеал» А.С. Пушкина? Близок ли вам его взгляд? А каков ваш «милый идеал» современной девушки или юноши? 2.Чичиков – новый герой Гоголя, прообраз дельца – приобретателя будущего? А каков должен быть идеальный бизнесмен нашего времени? 3.Образ И.С.Флягина открывает в художественной литературе тему праведничества. А есть ли праведники сейчас? Знаете ли вы таких людей? Расскажите о них. 

4.
Анализ противоречивых высказываний («Добро должно быть с кулаками»?), разбор этического содержания пословиц, поговорок, афоризмов («…злые языки страшнее пистолета»), дилемм (Почему покончила с собой Людочка? Был ли у неё другой выход? По одноимённому рассказу В.Астафьева).

5. Выполнение творческих заданий по нравственной тематике

Разнообразные виды творческих заданий позволяют учащимся добиваться успеха как на уроке, так и при выполнении самостоятельных работ. Можно предложить учащимся задания следующего типа: выбор необходимой информации из предложенной; определение закономерности по предложенным фактам; сравнение; установление причин явлений; расширение информационного поля; составление плана при исследовании темы; решение противоречий и т.д.
Формируя нравственно активную личность на уроках гуманитарного цикла, каждый педагог, по утверждению И.Ф. Свадковского, должен добиваться того, чтобы «нравственные и моральные истины были бы не просто понятны, но и стали бы целью жизни каждого человека, предметом собственных суждений и личного счастья».

