Оценка достижения предметных результатов освоения
ООП НОО.

2 слайд
Нормативно-правовой основой оценки достижения предметных результатов в нашей школе является
- ФГОС НОО

- Примерная ООП НОО

- на ее основе разработана ООП НОО МКОУ СОШ с УИОП №10 города Кирово-Чепецка Кировской области

- разработано и утверждено Положение об оценивании предметных, личностных и метапредметных результатов освоения ООП НОО МКОУ СОШ с УИОП №10 города Кирово-Чепецка Кировской области

- разработано и утверждено Положение о безотметочном обучении в 1 классах МКОУ СОШ с УИОП №10 города Кирово-Чепецка Кировской области

3 слайд
(Общие положения. Что оцениваем?)
Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам.

Достижение этих результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в обязательной части учебного плана.

4 слайд
В соответствии с пониманием сущности образовательных результатов, заложенным в Стандарте, предметные результаты содержат в себе: 

Во-первых, (1) систему основополагающих элементов научного знания, которая выражается через учебный материал различных курсов (систему предметных знаний);

В ней можно выделить опорные знания (знания, усвоение которых принципиально необходимо для текущего и последующего успешного обучения) и знания, дополняющие, расширяющие или углубляющие опорную систему знаний, а также служащие пропедевтикой для последующего изучения курсов.

К опорным знаниям относятся:

- основополагающие элементы научного знания (как общенаучные, так и относящиеся к отдельным отраслям знания и культуры), лежащие в основе современной научной картины мира: ключевые теории, идеи, понятия, факты, методы;

- понятийный аппарат учебных предметов, освоение которого позволяет учителю и обучающимся эффективно продвигаться в изучении предмета.

Опорная система знаний определяется с учётом их значимости для решения основных задач образования на данной ступени, опорного характера изучаемого материала для последующего обучения, а также с учётом принципа реалистичности, потенциальной возможности их достижения большинством обучающихся.
На ступени начального общего образования особое значение для продолжения образования имеет усвоение учащимися опорной системы знаний по русскому языку и математике.
Также предметные результаты содержат в себе:
Во-вторых, (2) систему формируемых действий с учебным материалом (систему предметных действий), которые направлены на применение знаний, их преобразование и получение нового знания.
В основе многих предметных действий лежат те же универсальные учебные действия, прежде всего познавательные: использование знаково­символических средств; моделирование; сравнение, группировка и классификация объектов; действия анализа, синтеза и обобщения; установление связей (в том числе причинно­следственных) и аналогий; поиск, преобразование, представление и интерпретация информации, рассуждения и т. д.

Однако на разных предметах эти действия преломляются через специфику предмета, (например, выполняются с разными объектами — с числами и математическими выражениями и др.) Поэтому при всей общности подходов и алгоритмов выполнения действий сам состав формируемых и отрабатываемых действий носит специфическую «предметную» окраску. 

К предметным действиям следует отнести также действия, которые присущи главным образом только конкретному предмету и овладение которыми необходимо для полноценного личностного развития ребенка или дальнейшего изучения предмета.
Формирование одних и тех же действий на материале разных предметов способствует сначала правильному их выполнению в рамках заданного предметом диапазона задач, а затем и осознанному и произвольному их выполнению, переносу на новые классы объектов. Это проявляется в способности обучающихся решать разнообразные по содержанию и сложности классы учебно­познавательных и учебно­практических задач.

5 слайд

Поэтому объектом оценки предметных результатов служит в полном соответствии с требованиями Стандарта способность обучающихся решать учебно­познавательные и учебно­практические задачи с использованием средств, соответствующих содержанию учебных предметов, в том числе, на основе метапредметных действий.

В качестве содержательной и критериальной базы оценки выступают планируемые предметные результаты.
Критериями оценивания являются: 

· соответствие достигнутых предметных результатов обучающихся требованиям к результатам освоения образовательной программы начального общего образования ФГОС;

· динамика результатов предметной обученности, формирования УУД.

6 слайд
(Оценка предметных результатов)
Оценка достижения предметных результатов ведётся в ходе проведения стартовой диагностики, текущего и промежуточного оценивания и в ходе выполнения итоговых проверочных работ.
7 слайд 
1. Стартовая диагностика проводится в течение первых двух учебных недель.
В первом классе проводится диагностика сформированности предпосылок учебной деятельности. Её цель - определение готовности первоклассника к новому для него виду деятельности – учебной.

Основными задачами стартовой диагностики 2-4 классов являются:

· совместное с учащимися определение уровня знаний и умений, которые будут необходимы им в учебном году для дальнейшего движения на основе определения ими границы своих знаний;

· организация постановки учащимися собственных целей изучения предметных курсов;

· коррекция и выравнивание наличных знаний и умений обучающихся

8 слайд

В учебном процессе для выявления причин затруднения в освоении предметных результатов проводятся текущие диагностические работы, для определения уровня освоения предметных результатов – промежуточные и итоговые проверочные работы. Данные виды работ разрабатываются и проводятся учителями и администрацией в ходе осуществления внутришкольного контроля и мониторинга. Используются методические материалы диска издательства «Учитель» (ФГОС: внедрение в практику), КИМы по учебным предметам, допущенные к использованию Минобрнауки, электронные приложения к учебникам, «Проверочные работы» (тетради на печатной основе, входящие в УМК «Школа России»). 

Результаты, полученные в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируются в форме накопительной оценки – «Портфеля достижений» или «Папки индивидуальных учебных достижений» 
9 слайд
Виды контрольно – оценочных работ
	· Диагностическая работа 

· Самостоятельная работа 

· Проверочная работа по итогам самостоятельной работы 

· Проверочная работа после решения учебной задачи
· Комплексные итоговые работы 

· Проектная задача 


Виды и формы контрольно-оценочных действий 

учащихся и педагогов

10-16 слайды 
Для контроля и учёта достижений обучающихся используются следующие формы:

1. Текущая аттестация: 

· устный опрос;

· письменная самостоятельная работа;

· диктант;

· контрольное списывание;

· тесты;

· графическая работа;

· изложение;

· сочинение;

· доклад;

· творческая работа;

· диагностическая работа

2. Итоговая аттестация:
· контрольная работа;

· диктант;

· изложение;

· проверка осознанного чтения.
· 17 слайд, 18 слайд
Формами фиксации результатов являются индивидуальные и сводные таблицы (они представлены на сладах)
19 слайд

Таблицы результатов систематизируют эти оценки в виде выводов о достижении либо не достижении необходимого базового уровня
Формами представления предметных образовательных результатов являются:

· Табель успеваемости по предметам (с указанием требований, предъявляемых к выставлению отметок);

· Тексты итоговых диагностических контрольных работ, диктантов и анализ их выполнения обучающимся (информация об элементах и уровнях проверяемого знания – знания, понимания, применения, систематизации);

· Устная оценка учителем успешности результатов, достигнутых учащимся, формулировка причин неудач и рекомендаций по устранению пробелов в обученности по предметам;

· Портфель достижений;

· Результаты психолого-педагогических исследований, иллюстрирующих динамику развития отдельных интеллектуальных, личностных качеств обучающегося, УУД.

· Электронный дневник

Итоговая оценка предметных результатов

Предметом итоговой оценки освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования является достижение предметных результатов начального общего образования, необходимых для продолжения образования.

В нашем образовательном учреждении проводится мониторинг результатов выполнения итоговых работ – по предметам и комплексной работы на межпредметной основе.

Основным инструментом итоговой оценки выпускников начальной школы являются итоговые комплексные работы – система заданий различного уровня сложности по литературному чтению, русскому языку, математике и окружающему миру. При определении итоговой оценки учитываются результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируемые в форме «Портфеля достижений» или «Папки индивидуальных учебных достижений».

Достижение опорного (базового) уровня интерпретируется как безусловный учебный успех ребенка, как исполнение им требований стандарта. А оценка индивидуальных образовательных достижений ведется «методом сложения», при котором фиксируется достижение опорного (базового) уровня и его превышение (повышенный уровень). Это позволяет поощрять продвижение учащихся, выстраивать индивидуальные траектории движения с учетом зоны ближайшего развития.

Анализ предметных достижений учащихся включает:

· текущую успеваемость обучающихся;

· динамику личных достижений учащегося в освоении предметных умений; 

· активность участия и рост самостоятельности в проектной деятельности;

20 слайд

Вывод о достижении планируемых результатов по итогам обучения

	Вывод-оценка

(о возможности продолжения образования на следующей ступени) 


	Показатели

	
	Комплексная оценка

(данные «Портфеля достижений») 


	Итоговые работы

(русский язык, математика и межпредметная работа) 



	1. Не овладел опорной системой знаний и необходимыми учебными действиями 

	Не зафиксировано достижение планируемых результатов по всем разделам образовательной программы (предметные, метапредметные, личностные результаты) 

	Правильно выполнено менее 50% заданий необходимого (базового) уровня 



21 слайд
	Вывод-оценка

(о возможности продолжения образования на следующей ступени) 


	Показатели

	
	Комплексная оценка

(данные «Портфеля достижений») 


	Итоговые работы

(русский язык, математика и межпредметная работа) 



	2.Овладел опорной системой знаний и необходимыми учебными действиями, способен использовать их для решения простых стандартных задач

	Достижение планируемых результатов по всем основным разделам образовательной программы как минимум с оценкой «зачтено»/«нормально»

	Правильно НЕ менее 50% заданий необходимого (базового) уровня



22 слайд

	Вывод-оценка

(о возможности продолжения образования на следующей ступени) 


	Показатели

	
	Комплексная оценка

(данные «Портфеля достижений») 


	Итоговые работы

(русский язык, математика и межпредметная работа) 



	3. Овладел опорной системой знаний на уровне осознанного применения учебных действий, в том числе при решении нестандартных задач


	Достижение планируемых результатов НЕ менее чем по половине разделов образовательной программы с оценкой «хорошо» или «отлично»


	Правильно не менее 65% заданий необходимого (базового) уровня и не менее 50% от максимального балла за выполнение заданий повышенного уровня




На персонифицированную итоговую оценку на ступени начального общего образования, результаты которой используются при принятии решения о возможности или невозможности продолжения обучения на следующей ступени общего образования, выносятся только предметные и метапредметные результаты, описанные в разделе «Выпускник научится» планируемых результатов начального образования.

23 слайд

Учителя нашей школы на каждом этапе обучения вместе с ребёнком выбирают, что является для него результатом на сегодняшний день. Оценочная деятельность самого учителя направлена на то, чтобы стимулировать учебно-познавательную деятельность ребёнка и корректировать её. Вместе с тем педагог передаёт ребёнку нормы и способы оценивания (не выставления отметки, а фиксации качества), способствует выработке у ребёнка самооценки своего труда. 

Накопительная система оценивания у нас действует с 1 класса. В результате чего отслеживается динамика образовательных достижений учащихся за весь период обучения.

ЭТАПЫ И УРОВНИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

системы оценки образовательных результатов, требуемых ФГОС

Учителя нашей школы используют систему оценки, разработанную дидактами развивающего обучения, в частности, создателями УМК «Школа 2100» под руководством Вахрушева. Учитель использует систему оценки для составления плана работы на четыре года вперед и в ходе обучения выбирает соответствующий уровень
24 слайд

1. НАЧАЛЬНЫЙ уровень использования системы оценки.

На этом этапе вводятся только два правила, которые составляют основу оценивания и без опоры, на которые невозможно реализовать все прочие правила и элементы системы оценки.

1-е правило (Различие оценки и отметки). Учитель и ученики привыкают различать словесную оценку любых действий и отметку − знак за решение учебной задачи (предметной или метапредметной).

В первом классе вместо балльных отметок допустимо использовать только положительную и не различаемую по уровням фиксацию: учитель у себя в таблице результатов ставит «+», в последующих классах при появлении балльных отметок правило используется целиком: отметка может быть поставлена не за «общую активность», не за отдельные реплики, а только за самостоятельное решение учеником учебной задачи (выполнение задания).

2-е правило (Самооценка). Ученики в диалоге с учителем обучаются самостоятельно оценивать свои результаты по «Алгоритму самооценки».

В первом классе алгоритм состоит из четырёх вопросов:

1. Какое было задание? (Учимся вспоминать цель работы.)

2. Удалось ли выполнить задание? (Учимся сравнивать результат с целью.)

3. Задание выполнено верно или не совсем? (Учимся находить и признавать ошибки.)

4. Выполнил самостоятельно или с чьей-то помощью? (Учимся оценивать процесс.)

В последующих классах к алгоритму добавляются новые вопросы: «Как мы различаем отметки и оценки?», «Какую себе поставишь отметку?» и т.д.

25 слайд

2. СТАНДАРТНЫЙ уровень использования системы оценки. 

На этом этапе учитель начинает использовать те части правил оценивания, без которых невозможно реализовать требования ФГОС по комплексной оценке предметных, метапредметных и личностных результатов каждого ученика. 

3-е правило (Одна задача – одна оценка) - используется полностью. Учитель и ученики привыкают оценивать каждую решённую задачу в отдельности. Если требуется определить одну отметку за контрольную или за урок, это делается на основе отдельных отметок за решённые задачи (например, среднее арифметическое).

4-е правило (Таблицы результатов и «Портфель достижений») - используется частично. Учитель начинает использовать таблицы результатов только после проведения итоговых контрольных работ по предметам (один раз в четверть) и диагностик метапредметных результатов (примерно один раз в год). После проведения таких работ учитель выставляет отметки.

26 слайд

3. МАКСИМАЛЬНЫЙ уровень использования системы оценки. 

На этом этапе учитель вводит полный набор правил оценивания или отдельные правила из этого набора, что позволяет получить максимальный эффект. 

Таблицы результатов и «Портфель достижений» используется уже не частично, а полностью. 

Предметные таблицы результатов учитель заполняет постоянно текущими отметками, а не только после контрольных работ. 

5-е правило. Право отказа от отметки и право пересдачи – новое правило, вводимое на этом этапе. 

Ученик привыкает к ответственности за свой выбор – получать текущую отметку или нет, пересдавать задание контрольной работы или нет. Таким образом, дети учатся определять тот уровень притязаний, к которому они могут и хотят стремиться на данный момент.

27 слайд

Уровни успешности – используется уже не частично, а полностью. 

Учитель использует уровни успешности при оценке не только контрольных работ, но и всех текущих заданий, регулярно, обучая своих учеников по этим критериям определять уровень любого задания. 

28 слайд

Итоговые оценки используются уже не частично, а полностью. 

Учитель определяет в соответствии с этим правилом не только итоговую оценку за ступень начальной школы, но и итоговые предметные оценки за четверть и комплексную оценку за год. 

29 слайд

Это позволяет заметно снизить показатели уровня тревожности в ситуациях «предъявления себя», «отношений с учителями», «боязни неуспеха». Заметно возрастает сознательное отношение учеников к целям обучения и к самой учебной деятельности, развиваются качества контрольно-оценочной самостоятельности. 

Итак, система оценки достижения предметных результатов освоения ООП НОО в нашей школе ориентирована на стимулирование стремления обучающегося к объективному контролю, а не сокрытию своего незнания и неумения, на формирование потребности в адекватной и конструктивной самооценке.
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