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Малая Родина

Вступление России в 21 ознаменовано поиском общенациональной идеи. Главным в её содержании является обращение к духовно – нравственным основам нашего самосознания, которые определяют внутреннее единство российского общества. Одной из таких основ является забота о своём Отечестве, чувство гражданственности и патриотизма, любовь к Родине, родной земле, истории и культуре. Федеральный компонент государственного стандарта общего образования 2004 года называет воспитание патриотизма приоритетной целью образования. Знания о Родине должны вызывать не только уважение, гордость за её достижения, но и тревогу, озабоченность её проблемами. Краеведение открывает широкие возможности для формирования личности школьника. Главной ценностью является то, что без знания прошлого невозможно понять настоящего и заглянуть в будущее. Как гласит народная мудрость: «Чтобы воспитать одного ребёнка, необходимы усилия всей деревни», чтобы он понимал важность духовной связи с малой Родиной, сохранял её традиции. Главной задачей для меня, как преподавателя краеведения, является формирование интереса учащихся к предмету через вовлечение их в поисково–исследовательскую деятельность по изучению малой Родины. Воспитать патриотов сегодня – значит быть уверенным в стабильном развитии завтра. 

  Патриотическое воспитание учащихся было одним из главных направлений в советской школе. В годы перестройки проблема патриотического воспитания носила дискуссионный характер и утратила свою приоритетность. Лишь с 2000 года эта проблема стала решаться на государственном уровне. Была разработана концепция «Патриотического  воспитания граждан РФ», на основе которой были приняты две программы по патриотическому воспитанию граждан России. Комплекс программных мероприятий предусматривает охват патриотическим воспитанием всех категорий граждан, однако приоритетным направлением является воспитание подрастающего поколения.

   Реформирование современного российского общества, модернизация государственной власти, новые геополитические реальности настоятельно требуют реструктуризации системы образования подрастающего поколения, которая должна быть направлена на формирование активной гражданской позиции, патриотизма, воспитания социально - зрелого поколения россиян.


Патриотизм и гражданственность выступают как составные части социального и духовного развития человека. «Нет человека без любви к Отечеству, и эта любовь даёт воспитанию верный ключ к сердцу человека и могущественную опору для борьбы с его дурными природными, личными, семейными и родовыми наклонностями», - писал К.Д. Ушинский. Воспитание этих черт и качеств личности осуществляется в процессе организации познавательной, воспитательной и практической деятельности учащихся в единстве образовательного процесса. Именно сегодня нравственная направленность всего процесса образования актуально затребована, так как возникло противоречие между уровнем «обученности»  подрастающего поколения и качеством его гражданской и нравственной воспитанности, уровнем социальной культуры. А культура, по мнению Д.С. Лихачева, «как растение: у неё не только ветки, но и корни. Чрезвычайно важно, чтобы рост начинался именно с корней». Любовь к родному краю, знание его природы и истории – основа, на  которой может осуществляться рост социальной и духовной культуры всего общества. Одним из эффективных средств формирования патриотического сознания и интенсивного включения юных российских граждан в общественную жизнь, является краеведческая работа. Краеведение является тем элементом образования на сегодняшнем этапе, который обогащает учащихся знаниями родного края, воспитывает любовь к нему и способствует формированию гражданских понятий и навыков. Оно раскрывает учащимся связи родного города  с великой Родиной, помогает уяснить неразрывное единство истории, почувствовать  причастность к ней каждой семьи и признать своим долгом, честью стать достойным наследником лучших традиций родного края. В основе краеведческой работы лежат: поиск, дерзание, глубокий интерес к природе и истории малой Родины.


А в родимом краю и берёзки другие,


И душистей сирень, зеленей тополёк.


Много мест на Земле, только в нашей России,


Может каждый по сердцу найти уголок.



И куда бы он не был заброшен судьбою,


И каких бы дорог после не было пройдено,


Человек будет знать, у него за спиною,


Есть всегда крепкий тыл – его малая Родина.

Для детей нашей школы малой Родиной является наша Кировская область, наш город Кирово –Чепецк, первые упоминания в летописи о котором датируются 1615 годом. Наш населённый пункт первоначально назывался Усть–Чепецкий погост. Населённый пункт рос и развивался. В 30 годы  20 века появляется новое название – рабочий посёлок Усть –Чепецкий, который по количеству жителей и развитию промышленности 28 марта 1955 года приобретает статус города  с новым названием– Кирово-Чепецк. Население нашего города многонациональное и, поэтому краеведение способствует формированию культуры межнациональных отношений, воспитывает терпимость и уважение к истории, традициям, обрядам, культуре, языку народностей, проживающих за пределами своих национально – территориальных образований. 

Внеурочная работа по изучению малой Родины предусматривает экскурсии и поездки в музеи в районах нашей области. В город Киров, в краеведческий музей; в музей имени братьев Васнецовых, в музеи города Слободского, музейно-выставочный центр нашего города.

