На территории Кировской области пройдут 
пропагандистские  мероприятия 
"Ребёнок - главный пассажир!". 
По итогам 2020 года на территории города Кирово-Чепецка и Кирово-Чепецкого района  каждый второй ребенок, который стал участником ДТП, являясь пассажиром транспортного средства. Чаще всего в ДТП погибают и получают травмы дети-пассажиры в возрасте до 7 лет. 

  С начала 2021 года количество пострадавших детей-пассажиров уже возросло на 100%. 
Для снижения травматизма и смертности детей-пассажиров с  18  по 28 февраля 2021 года на территории Кировской области пройдут пропагандистские мероприятия "Ребёнок - главный пассажир!".

Для любящих родителей-водителей сотрудники Госавтоинспекции и педагоги  выделили три основных правила  дорожной безопасности.


Первое и самое главное: поменяйте стиль вождения, вы везете самое ценное. Управляя автомобилем, в котором находится ребенок, будьте всегда внимательными и осторожными, соблюдайте оптимальный скоростной режим, избегайте резких разгонов и торможений, а также неоправданных маневров, особенно выездов на полосу встречного движения для обгона.


Второе: перевозите ребенка в детском удерживающем устройстве, соответствующем его росту и весу. Выбирайте детское удерживающее устройство только проверенных производителей и сертифицированное в соответствии с законодательством Российской Федерации.


Третье: личное пространство водителя. Не производите никаких манипуляций с ребенком в движении. Разместите все необходимые вещи и предметы в органайзере передней части автомобиля или багажнике.
       
Помните, настоящая забота проявляется в ответственности взрослых за своих детей!!! 






